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Protokół nr 19/2026 

z posiedzenia wspólnego stałych komisji 

Rady Miejskiej w Toszku, 
które odbyło się w dniu 22 stycznia 2026 r. 

Godzina rozpoczęcia posiedzenia: 1600 

Godzina zakończenia posiedzenia:  1810 

 

Ogólna liczba radnych: 12 
 

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 
 

PKT 1 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum 

Wspólnemu posiedzeniu stałych komisji Rady Miejskiej w Toszku, tj. Komisji Budżetu, Rozwoju, 
Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych 
przewodniczył Przewodniczący Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Rady Miejskiej w Toszku – Pan Arkadiusz Dyas (dalej: „Przewodniczący posiedzenia”). 

W posiedzeniu udział brali: 
1) Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk, 
2) Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce, 
3) Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis, 
4) likwidator spółki „Przyjazna Energia” Sp. z o.o. w likwidacji – radca prawny – Pan Krzysztof 

Grochalski, 
5) Mieszkanka Gminy Toszek - Pani Katarzyna Prawda zatrudniona jednocześnie na stanowisku 

Zastępcy Dyrektora Centrum Kultury „Zamek w Toszku”,  
6) Kierownik Referatu Urzędu Stanu Cywilnego Spraw Obywatelskich i Bezpieczeństwa 

Publicznego – Pani Sybilla Zawiola-Kogut, 
7) Starszy Inspektor – Pani Sandra Drewniok, 
8) Inspektor – Pani Aleksandra Bełc-Tomala (protokolant). 

 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas powitał zebranych i poinformował, 
że w posiedzeniu komisji uczestniczy 12 Radnych, co oznacza wymagane kworum.  
 

 
PKT 2 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Wprowadzenie ewentualnych zmian do porządku obrad 

     Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas odczytał porządek posiedzenia,  
po czym zapytał, czy ktoś z Radnych wnosi uwagi do przedstawionego porządku posiedzenia 
lub wnioski o wprowadzenie zmian. Nikt z Radnych nie wniósł uwag do przedstawionego 
porządku posiedzenia.  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas wniósł wniosek o dodanie punktu 3a), 
tj. dyskusja nad pomysłem „Szlak złotych jajek”.  

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” przyjęciem zmian  
w porządku posiedzenia głosowało  -   12 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Radni jednogłośnie przyjęli zmianę w porządku posiedzenia. 
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Następnie Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas wniósł wniosek o dodanie punktu 
kolejnego ppkt - 3b), tj. dyskusja z likwidatorem spółki „Przyjazna Energia” Sp. z o.o. w likwidacji 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” przyjęciem zmian  
w porządku posiedzenia głosowało  -   12 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Radni jednogłośnie zagłosowali za zmianą w porządku posiedzenia. 

 

PKT 3 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Przyjęcie protokołu z poprzedniej komisji 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poinformował zebranych o zatwierdzeniu 
protokołów odpowiednio nr 17/2025 oraz nr 18/2025 z posiedzenia wspólnego stałych komisji 
Rady Miejskiej w Toszku, które odbyły się dnia 4 i 11 grudnia 2025 r.  
 

 

PKT 3a PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Dyskusja nad pomysłem „Szlak złotych jajek” 
 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Pani Katarzynie Prawdzie 

(Prawda), która podziękowała za zaproszenie i poinformowała, że chciałaby przedstawić swój 
osobisty (prywatny) pomysł, którego nie należy wiązać z zajmowanym stanowiskiem Zastępcy 
Dyrektora Centrum Kultury „Zamek w Toszku”. Zaznaczyła, iż występuje jako mieszkanka gminy 
i chciała poprosić radnych o wsparcie realizacji jej autorskiego projektu. Pomysł utworzenia 
w toszeckich parkach „Szlaku złotych jajek” został zainspirowany legendą o złotej kaczce. Projekt 
ma na celu uatrakcyjnienie przestrzeni parkowej dla mieszkańców i turystów oraz wydłużenie ich 
pobytu w gminie. Koncepcja zakłada rozmieszczenie w parkach i na zamku drewnianych plastrów 
z namalowanymi złotymi jajkami oraz postaciami z lokalnych legend, opatrzonych kodami QR. 
Przy punktach miałyby stanąć budki z pieczątkami, a uczestnicy zabawy zbieraliby je do specjalnej 
broszury promującej także lokalną ofertę gastronomiczną i noclegową. Finałem ścieżki byłaby 
skrzynka ze „skarbem” w parku Guttmanna. Dodatkowo planowane są drogowskazy oraz 
pomalowanie mostków na Podzamczu. Dodała, że pomysł uzyskał wstępną akceptację Burmistrza 
Toszka – Pana Grzegorza Kupczyka, a do współpracy włączyli się lokalni sponsorzy i partnerzy, 
m.in. przedstawiciele zamku, przedsiębiorcy i osoby prywatne deklarujące wykonanie elementów 
infrastruktury.  

W dalszej perspektywie możliwe byłoby rozszerzenie projektu o elementy edukacyjne przy 
wsparciu środków zewnętrznych. Pani Katarzyna zwróciła się do radnych z prośbą o wsparcie 
finansowe w wysokości 1.500,00 zł z przeznaczeniem przykładowo na wynagrodzenie dla artystki 
wykonującej malunki. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas podziękował za przedstawienie projektu, 
po czym udzielił głosu Radnym celem przeprowadzenia dyskusji. 

W dyskusji z autorką pomysłu „Szlaku złotych jajek” udział wzięli Radny – Pan Andrzej Wrazidło 

oraz Radna – Pani Gabriela Treter. 
 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poinformował zainteresowaną, że podejmą 
starania w celu dofinansowania przedsięwzięcia, o czym poinformują ją bezpośrednio.  

Wobec wyczerpania tematu dyskusji Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas 
zamknął niniejszy punkt obrad. 
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PKT 3b PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Dyskusja z likwidatorem spółki „Przyjazna Energia” Sp. z o.o. 
 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos likwidatorowi spółki „Przyjazna 
Energia” Sp. z o.o. w likwidacji – radcy prawnemu – Panu Krzysztofowi Grochalskiemu 
(Grochalski), dalej: „Likwidator spółki”). 
 

Likwidator spółki na wstępie poinformował, że został powołany na likwidatora spółki „Przyjazna 
Energia” Sp. z o.o. utworzonej przez sześć gmin z terenu powiatu gliwickiego w celu koordynacji 
Klastra Energii „Przyjazna Energia w Powiecie Gliwickim”. Spółka miała działać jako komunalny 
podmiot reprezentujący interesy klastra energii, zarządzać produkcją i obrotem energii 
elektrycznej wytwarzanej przez członków klastra (gminy). Wskazał, iż spółka nie przyniosła 
żadnych dochodów, a działania podjęte przez nią ograniczyły się do działalności „papierkowej” 
związanej z dokonaniem różnego rodzaju analiz i zasięgnięciem opinii, czy pozyskaniem 
niezbędnych zgód. W związku z czym podjęte działania nie są widoczne (brak działalności 
operacyjnej). Likwidator spółki zaznaczył, iż kapitał zakładowy w wysokości 180.000,00 zł został 
niemal w całości wydatkowany z przeznaczeniem na wynagrodzenie zarządu.  W związku 
z rezygnacją Prezesa oraz niektórych członków Rady Nadzorczej, a także brakiem możliwości 
pozyskania nowego zarządu i koniecznością kolejnego dokapitalizowania spółki, wspólnicy 
podjęli uchwałę o jej likwidacji. Koncepcja klastra nie sprawdziła się m.in. w praktyce z powodu 
zmian w polityce rządowej w zakresie odnawialnych źródeł energii oraz braku przychodów 
z obrotu energią, co wymuszało ciągłe dokapitalizowywanie spółki. Aktualnie proces 
likwidacyjny jest w toku i przewidywany termin jego zakończenia planowany jest na kwiecień 
2026 r., po czym spółka zostanie wykreślona z rejestru sądowego. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas podziękował za przedstawione informacje 
i otworzył dyskusję, udzielając głosu Radnym. 

W toku dyskusji Radna – Pani Gabriela Treter zwróciła się z pytaniami dotyczącymi majątku 
spółki, powodów, dla których spółka nie podjęła działalności, a także kwestii odpowiedzialności 
za niepowodzenie spółki, w tym o zakres zadań i kompetencji Rady Nadzorczej. 

Na zadane pytania odpowiedzieli Likwidator spółki oraz Zastępca Burmistrza Toszka – Pan 
Piotr Kunce wyjaśniając zarówno uwarunkowania formalno-prawne funkcjonowania spółki, 
jak i podjęte przez wspólników decyzje dotyczące likwidacji oraz zakres odpowiedzialności 
organów spółki. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zapytał, czy według 
posiadanej wiedzy były Prezes oraz byli członkowie Rady Nadzorczej, którzy nie pełnią już funkcji 
w spółce, pozostają w jakikolwiek sposób z nią związani. Dodatkowo zwrócił się z pytaniem 
dotyczącym przewidywanego terminu zakończenia likwidacji, podkreślając, że procedura 
likwidacyjna nie jest znana wszystkim uczestnikom posiedzenia, dlatego należałoby wyjaśnić 
z czego wynika wskazany przez likwidatora termin (kwiecień 2026 r.) - czy wynika 
on z określonych przepisów?  

Likwidator spółki udzielił wyczerpującej odpowiedzi na zadane pytania wyjaśniając zarówno 
kwestie dotyczące byłego prezesa i byłych członków Rady Nadzorczej, jak i przewidywanego 
terminu zakończenia likwidacji oraz przebiegu całej procedury likwidacyjnej. 
 

Radny – Andrzej Wrazidło zapytał, czy brak podjęcia działalności przez spółkę wynikał 
z obowiązujących ograniczeń prawnych lub przepisów uniemożliwiających rozpoczęcie tych 
działań, czy też był efektem świadomych i celowych decyzji Prezesa spółki zmierzających 
do niepodejmowania działalności. 

Likwidator spółki poinformował, że według jego wiedzy nie istniały żadne przeszkody 
formalno-prawne uniemożliwiające podjęcie realnej działalności przez spółkę. 



nr sprawy: ORG.0012.1.2026 

 

Protokół nr 19/2026 z posiedzenia wspólnego stałych komisji Rady Miejskiej w Toszku, 
które odbyło się w dniu 22 styczna 2026 r.  

 
Strona 4 z 11 

Dodał, że w jego ocenie o braku rozpoczęcia działalności zadecydowały kwestie kompetencyjne 
Prezesa spółki, przy czym zaznaczył, iż jest to jego prywatna ocena. Jednocześnie wskazał, 
że od strony formalno-prawnej, w tym w szczególności w zakresie dokumentacji finansowej, nie 
stwierdzono żadnych wątpliwości, a analiza dostępnych dokumentów pozwala na prześledzenie 
działań podejmowanych w spółce. Posiada dokumentację potwierdzającą dokonanie różnego 
rodzaju czynności w okresie od 2023 r., które na wniosek jest w stanie udostępnić, jednak efekty 
pracy Zarządu można uznać za zerowe. 

Radna – Pani Gabriela Treter zwróciła się z pytaniem, czy w ocenie Likwidatora doszło  
do defraudacji środków publicznych, czy też nie stwierdzono takich działań. 

Likwidator spółki wskazał, że używanie określenia „defraudacja” nie jest w jego ocenie zasadne. 
Pouczył, że tym określeniem mianuje się przestępstwo gospodarcze polegające na nielegalnym 
przywłaszczeniu sobie powierzonych pieniędzy, mienia lub majątku przez osobę lub podmiot, 
która miała nim zarządzać, o czym nie można mówić w zaistniałym stanie faktycznym. Kapitał 
zakładowy spółki został w większości został wydatkowany na wypłatę wynagrodzeń – nastąpiło 
to na podstawie przepisów prawa. Spółka działała, podejmowano różnego rodzaju czynności, 
które ze względu na specyfikę (tematyka związana z odnawialnymi źródłami energii) 
nie przyniosły mierzalnych, widocznych i oczekiwanych przez jej członków rezultatów. 
Oświadczył, że według jego stanowiska - wyrażonego zarówno jako Likwidatora tej spółki, 
jak i radcy prawnego - wszystkie wydatki poniesione przez spółkę zostały dokonane zgodnie 
z obowiązującymi przepisami prawa - wydatkowanie ich było legalne i celowe i posiada 
sprawozdania finansowe (nie zatwierdzone przez prezesa ze względu na fakt, że ustąpił ze 
stanowiska przed ich zatwierdzeniem, ale fizycznie są opracowane i nie znaleziono żadnych 
nieprawidłowości.  

Radny – Pan Andrzej Wrazidło zwrócił się z pytaniem, jakie działania podejmowała Rada 
Nadzorcza oraz na jakiej podstawie zatwierdzała wypłaty środków finansowych, pomimo braku 
wymiernych efektów finansowych działalności spółki. 

Likwidator spółki poinformował, że protokoły z posiedzeń Rady Nadzorczej są dostępne i nie 
widzi przeszkód w ich udostępnieniu w celu zapoznania się z zakresem i przebiegiem jej prac. 
Zaznaczył, że nie pamięta poszczególnych działań i terminów ich wykonywania. Wskazał, 
że protokoły te są sporządzone w sposób szczegółowy i precyzyjnie odzwierciedlają wykonywane 
przez Radę Nadzorczą czynności. Dodał, że Rada Nadzorcza odbywała posiedzenia zgodnie 
z postanowieniami umowy spółki, a Prezes Zarządu przedstawiał Radzie stosowne sprawozdania 
potwierdzające dokonane przez niego czynności, których na dobrą sprawę nie dało się w pełni 
zweryfikować (ze względu na tematykę ograniczały się do konsultacji i analiz z innymi 
podmiotami, wymianą informacji itp.).  

Radna - Gabriela Treter zwróciła się z pytaniem, jakie były założenia i oczekiwania Prezesa 
Zarządu co do dalszego funkcjonowania spółki, w szczególności czy zakładał on dalsze 
dokapitalizowywanie spółki przez gminy. Ponadto zadała pytanie, czy istniała możliwość 
sprzedaży spółki.  

Likwidator spółki wyjaśnił, że przed złożeniem rezygnacji Prezes Zarządu tej spółki wystąpił 
do wspólników z wnioskiem o podwyższenie kapitału zakładowego. Zastrzegł, iż nie pamięta 
obecnie dokładnej kwoty, wskazując jednak, że była ona wyższa niż dotychczasowy kapitał 
zakładowy. 

Poinformował, że w tym czasie doszło do zmiany składu osobowego Rady Nadzorczej, która 
zgłosiła sprzeciw wobec proponowanego podwyższenia kapitału, wskazując wprost, iż przy 
przyjętych założeniach biznesowych dalsze dokapitalizowanie spółki mogłoby okazać się 
bezcelowe. Dodał również, że spółka nie posiadała majątku, co w jego ocenie wykluczało 
możliwość jej sprzedaży. 

Radna – Pani Gabriela Treter zwróciła się z pytaniem, jakie wynagrodzenie przysługuje 
Likwidatorowi z tytułu pełnienia tej funkcji. 
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Likwidator spółki wyjaśnił, że jego wynagrodzenie zostało ustalone zgodnie z obowiązującymi 
przepisami i stanowi najniższą możliwą kwotę, wynoszącą 2.200,00 zł miesięcznie. Dodał, 
że prowadzi działalność gospodarczą, w związku z czym do wynagrodzenia dochodzi podatek 
VAT, który spółka zwróci po jego rozliczeniu, gdyż nie posiada środków na bieżące rozliczenie 
tego podatku. Likwidator podkreślił, że jest to minimalna wysokość wynagrodzenia wynikająca 
z przepisów prawa. Dodał również, że w toku likwidacji spółki będą występowały koszty 
związane z obsługą biura rachunkowego, które obecnie prowadzi i do kwietnia będzie prowadzić 
bieżące rozliczenia oraz czynności związane z procesem likwidacji (opłaty sądowe itp.). 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zwrócił się z pytaniem, czy w oparciu 
o doświadczenie Likwidatora, istnieją w innych gminach spółki o podobnym profilu działalności, 
które odniosły sukces operacyjny i nadal funkcjonują. 

Likwidator spółki wyjaśnił, że z punktu widzenia pełnionej przez niego funkcji to nie ma 
znaczenia, jaki był profil działalności spółki, gdyż posiada doświadczenie w likwidacji spółek 
działających w różnych branżach, w tym w zakresie gospodarki odpadami i gospodarki 
komunalnej. Zaznaczył, że nie posiada wiedzy, czy w innych gminach, powiatach, czy 
województwach funkcjonują spółki o podobnym profilu i czy przynoszą one zyski. Dodał, 
że zakłada w dobrej wierze, iż przed założeniem spółki wspólnicy przeprowadzili stosowne 
analizy, uwidaczniające sens i potrzebę jej powołania. 

Radny – Pan Andrzej Wrazidło wskazał, że ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ograniczeniach 
w prowadzeniu działalności gospodarczej przez osoby pełniące funkcje publiczne przewiduje, 
iż przedstawiciele organów gminy, w tym wójt, czy jego zastępca nie powinni zasiadać w Radach 
Nadzorczych spółek. Zwrócił się z pytaniem, czy umocowanie prawne przedstawiciela gminy – 
Zastępcy Burmistrza w Radzie Nadzorczej likwidowanej spółki było całkowicie zgodne 
z obowiązującymi przepisami prawa. 

Likwidator spółki oświadczył, że osobiście nie dostrzega żadnych przeciwwskazań prawnych 
do pełnienia funkcji w Radzie Nadzorczej przez przedstawiciela gminy. Zakaz, o którym mówi 
radny nie dotyczy spółek z udziałem jednostki samorządu terytorialnego. Wskazał, że Zastępca 
Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce dysponuje stosownym dokumentem potwierdzającym 
uprawnienie do zasiadania w radach nadzorczych spółek, w których gmina jest wspólnikiem. 
Ponadto zaznaczył, że Krajowy Rejestr Sądowy, który wymaga przedstawienia takich 
dokumentów przy rejestracji członków Rad Nadzorczych, dokonał rejestracji wszystkich 
członków, w tym Pana Piotra Kunce, a w związku z tym nie stwierdzono żadnych wątpliwości 
prawnych co do tego umocowania. 

Następnie celem wyjaśnienia i doprecyzowania pewnych kwestii głos zabrał Zastępca Burmistrza 

Toszeka – Pan Piotr Kunce, który stwierdził, że być może 12-miesięczny okres oczekiwania 
na złożenie wniosku o likwidację spółki był zbyt długi, jednak trudno było (jest) określić 
odpowiedni moment na podjęcie takiej decyzji. Podkreślił, że ponosi odpowiedzialność 
jako Członek Rady Nadzorczej, pozostając aktywnie zaangażowany w sprawy spółki. Podkreślił, 
że jedynym zarzutem wobec jego osoby może być zarzut zbyt późnego złożenia wniosku 
o likwidację spółki. 

Następnie celem wyjaśnienia i doprecyzowania pewnych kwestii głos zabrał Zastępca Burmistrza 

Toszka – Pan Piotr Kunce, który stwierdził, że być może 12-miesięczny okres funkcjonowania 
spółki był za długi i być może należało złożyć wcześniej wniosek o likwidację spółki, jednak 
trudno jest określić odpowiedni moment na podjęcie takiej decyzji, czy np. złożenie takiego 
wniosku po sześciu miesiącach działalności, nie byłoby zbyt szybkie, zważywszy na materię 
działalności spółki (skoordynowanie obrotu energią) a może należało go złożyć po 9 miesiącach?  
Podkreślił, że ponosi odpowiedzialność jako Członek Rady Nadzorczej, pozostając zaangażowany 
w sprawy spółki. Podkreślił, że jedynym zarzutem wobec jego osoby może być zarzut zbyt 
późnego złożenia wniosku o likwidację spółki. 
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Radny – Pan Andrzej Wrazidło oznajmił, że jego zdaniem Komisja Rewizyjna powinna dokładnie 
zbadać sprawę i rozważyć podjęcie ewentualnie dalszych działań. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Pani Ewa Kalus zwróciła się z pytaniem, 
czy w związku z prowadzoną likwidacją spółki istnieje możliwość odzyskania środków 
finansowych, czy też pozostaje jedynie ewentualne dochodzenie odpowiedzialności wobec osób 
odpowiedzialnych. 
 

Likwidator spółki stwierdził, że w jego ocenie nie ma możliwości odzyskania środków 
finansowych. Wyjaśnił, że wszystkie wydatki spółki zostały dokonane zgodnie z obowiązującymi 
przepisami, a sama spółka jest w trakcie likwidacji, więc nie ma też podmiotu od którego gminy 
wchodzące w skład spółki mogłyby się domagać ewentualnego zwrotu środków.  
 
Radni wyczerpali temat dyskusji. 
 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas podziękował Likwidatorowi spółki  
za przybycie na posiedzenie komisji oraz za udzielenie obszernych wyjaśnień i odpowiedzi 
na zadane pytania. 
 

 

PKT 4 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Opiniowanie projektów uchwał 

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej w Toszku na rok 2026  
(druk nr 176/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Przewodniczącemu Rady 

Miejskiej w Toszku – Panu Rafałowi Kucharczykowi (Kucharczyk), który przedstawił projekt 
planu pracy Rady. Wskazał, że plan ten w swej istocie odpowiada planowi z roku ubiegłego, 
przy czym został zaktualizowany i dostosowany do realiów roku bieżącego. Podkreślił, że nie 
zgłoszono wniosków o uzupełnienie planu o dodatkowe punkty lub tematy, a Rada nie pracuje 
w sposób rygorystycznie związany z przyjętym planem, co pozwala na jego bieżącą modyfikację 
w trakcie roku. Zaznaczył również, iż przyjęcie planu pracy wynika z obowiązujących przepisów 
prawa i jest czynnością formalną. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zwrócił się do radnych z pytaniem,  
czy są pytania do w/w projektu uchwały. Wobec braku pytań poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej w Toszku na rok 2026 (druk nr 176/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” głosowało    -   12 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Gminnego Programu Opieki nad Zabytkami Gminy 
Toszek na lata 2026-2029” (druk nr 177/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Starszej Inspektor – Pani 

Sandrze Drewniok, która przedstawiła projekt uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu 
Opieki nad Zabytkami. Poinformowała, że przyjęcie programu jest obowiązkiem ustawowym 
wynikającym z ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (art. 87) wskazała, że projekt 
został opracowany w czwartym kwartale ubiegłego roku i uzyskał pozytywną opinię 
Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków.  Podkreśliła, iż Program stanowi również podstawę do 
ubiegania się o dofinansowanie działań przy zabytkach. Zaznaczyła również, że trwają konsultacje 
społeczne kierowane do organizacji pozarządowych oraz mieszkańców, a protokół z konsultacji 
zostanie dołączony jeszcze przed sesją. 
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Radna - Pani Gabriela Treter zapytała, czy w budżecie gminy zabezpieczono środki  
na ochronę zabytków oraz w jaki sposób przewidziane jest finansowanie tych działań. 

Starszy Inspektor – Pani Sandra Drewniok odpowiedziała, że ochrona zabytków jest realizowana 
w różny sposób – część zadań realizowanych jest przez Centrum Kultury „Zamek w Toszku”, 
który jako samorządowa instytucja kultury i jednostka organizacyjna gminy, której siedziba mieści 
się w największym zabytku na terenie gminy posiada budżet, z czego część środków skierowana 
jest na działania przy zabytku. Dodatkowo  w budżecie gminy przewidziano środki na udzielanie 
dotacji celowej z przeznaczeniem na prace konserwatorskie i restauratorskie przy obiektach 
wpisanych do gminnej ewidencji zabytków. Wskazała, że środki te pozwalają na realizację 
złożonych wniosków wyjaśniając cały proces (zgodnie z odrębną uchwała składanie wniosków 
o dofinansowanie prac przy zabytku następuje do 15 września roku poprzedzającego planowany 
rok realizacji. Kwota zabezpieczona na rok 2026 jest tożsama z sumą wniosków).  

Radna - Pani Gabriela Treter zapytała, jakie konkretnie wnioski zostały złożone oraz na jakie 
prace konserwatorskie przewidziano ich realizację. 

Starszy Inspektor – Pani Sandra Drewniok szczegółowo omówiła prace w ramach realizacji 
zgłoszonych wniosków konserwatorskich w roku 2025 oraz poinformowała, iż w roku 2026 będą 
rozpatrzone 3 wnioski złożone w roku ubiegłym, przy czym decyzję o przyznaniu (lub nie) dotacji 
podejmuje ostatecznie rada, więc  w I kwartale roku 2026 zostaną zapoznani ze szczegółami 
złożonych wniosków.  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał pod głosowanie projekt uchwały 
w sprawie przyjęcia „Gminnego Programu Opieki nad Zabytkami Gminy Toszek na lata 2026-
2029”(druk nr 177/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” głosowało    -   12 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla strażaków 
ratowników ochotniczych straży pożarnych oraz kandydatów na strażaków ratowników 
ochotniczych straży pożarnych z terenu gminy Toszek (druk nr 178/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Kierownikowi Referatu Urzędu 
Stanu Cywilnego, Spraw Obywatelskich i Bezpieczeństwa Publicznego (dalej: „Kierownik 
Referatu UOB”) – Pani Sybilli Zawiola-Kogut, która wyjaśniła, że zgodnie z ustawą 
o ochotniczych strażach pożarnych rada gminy ma obowiązek określenia wysokości ekwiwalentu 
dla strażaków ochotników (oddzielnie za udział w działaniach ratowniczych oraz  za szkolenie lub 
ćwiczenie) co najmniej raz na dwa lata. Poinformowała, że projekt został poddany konsultacjom 
z organizacjami pozarządowymi, które nie zgłosiły uwag ani opinii. Następnie przedstawiła 
proponowane stawki oraz ich wzrost w porównaniu z poprzednią uchwałą. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał o zasadność ustalonego poziomu podwyżki 
ekwiwalentu. 

Kierownik Referatu UOB – Pani Sybilla Zawiola-Kogut wyjaśniła, że proponowany poziom 
stawek mieści się w przyjętym planie budżetu na podstawie wyliczeń z poprzedniego roku. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zapytał, czy dostępne są informacje  
na temat wysokości ekwiwalentów obowiązujących w sąsiednich gminach. 

Kierownik Referatu UOB – Pani Sybilla Zawiola-Kogut przedstawiła informacje dotyczące 
wysokości ekwiwalentów obowiązujących w sąsiednich gminach (Tworogu, Wielowsi, Rudzińcu, 
Sośnicowicach, Knurowie oraz Strzelcach Opolskich) wskazując, iż są one porównywalne 
i przyjęto średnią arytmetyczną stawek obowiązujących w sąsiedztwie.   
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W dyskusji nad w/w projektem uchwały oraz zasadności przyjętych stawek udział wzięli Radna 
– Pani Gabriela Treter, Radny – Pan Andrzej Wązidło, Radny – Pan Krzysztof Grabelus, 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oraz Kierownik Referatu UOB 
– Pani Sybilla Zawiola-Kogut. 

Po wyczerpaniu dyskusji Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał 
pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego 
dla strażaków ratowników ochotniczych straży pożarnych oraz kandydatów na strażaków 
ratowników ochotniczych straży pożarnych z terenu gminy Toszek (druk nr 178/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” głosowało    -   12 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Toszek 
(druk nr 179/2026) 

oraz 

Projekt uchwały w sprawie zmiany w budżecie Gminy Toszek na rok 2026  
(druk nr 180/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Skarbnik Gminy – Pani Danucie 

Lis, która zbiorczo omówiła oba w/w projekty uchwał, w tym przedstawiła informacje dotyczące 
wieloletniej prognozy finansowej. Wyjaśniła, że jedno z przedsięwzięć, pierwotnie planowane jako 
jednoroczne, zostało przekształcone w zadanie wieloletnie z uwagi na konieczność 
przeprowadzenia szczegółowej analizy umieszczenia urządzeń przesyłowych 
w nieruchomościach gminnych. Analizę tę wykonuje wyspecjalizowana firma, co pozwoli 
na identyfikację potencjalnych dochodów. Dodatkowo omówiła przesunięcia środków 
w projektach unijnych „Dajemy Dzieciom Moc”  mi „Przedszkole na Start”, które były realizowane 
w ubiegłym roku, a niewykorzystane środki zostały przeniesione na rok bieżący w celu 
kontynuacji realizacji przedsięwzięć przez Centrum Usług Wspólnych Gminy Toszek. 
W dalszej kolejności Skarbnik Gminy – Pani Danucie Lis wyjaśniła, że do budżetu wprowadzono 
dochody z zadania „Przedszkola na Start”, które były planowane w ubiegłym roku, a wpłynęły 
w styczniu 2026 r., co pozwoli pokryć wydatki ujęte w wieloletniej prognozie na bieżący rok. 
Ponadto wskazała, że środki w wysokości 19.500,00 zł zostały przeznaczone na zabezpieczenie 
brakującej kwoty na dokumentację projektową Świetlicy Wiejskiej w Pniowie, niezbędną 
do ubiegania się o dofinansowanie. 

Następnie Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zapytał, czy ktoś ma pytania 
dotyczące projektów uchwał przedstawionych przez Skarbnik Gminy- Panią Danutę Lis. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk doprecyzował, czy dobrze 
rozumie, że obecnie prowadzone są działania mające na celu ustalenie, jakie instalacje przesyłowe 
znajdują się w nieruchomościach gminnych, w celu weryfikacji ewentualnych należności z tytułu 
służebności przesyłowej. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk dodał, że doświadczenie innych gmin pokazuje, 
iż firmy instalujące urządzenia w nieruchomościach gminnych nie zawsze uiszczają należności 
lub działają bez ich zgody. Obecnie wykonywana jest inwentaryzacja, która pozwoli dokładnie 
ustalić ilość kabli, rur i innych urządzeń na terenie całej gminy. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał, kto jest właścicielem wodociągów na terenie Gminy 
Toszek. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk wyjaśnił, że wodociągi na terenie sołectw są gminne, 
natomiast w mieście Toszek należą do spółki Remondis Aqua Toszek Sp. z o.o. 



nr sprawy: ORG.0012.1.2026 

 

Protokół nr 19/2026 z posiedzenia wspólnego stałych komisji Rady Miejskiej w Toszku, 
które odbyło się w dniu 22 styczna 2026 r.  

 
Strona 9 z 11 

 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała o projekt wymiany źródła ciepła w świetlicy  
w Pniowie oraz zapytała o sytuację świetlic w Pisarzowicach i Paczynie. Zwróciła uwagę, że w obu 
lokalizacjach piece wymagają wymiany.  

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk przedstawił informacje dotyczące inwestycji 
finansowanych ze środków zewnętrznych, wskazując, że dla gminy ustalono górną granicę 
dostępnych środków. 

Zgodnie z planem, środki te pozwalają na termomodernizację i remont Ośrodka Zdrowia 
w Kotulinie oraz świetlicy wiejskiej w Pniowie, wskazując, iż oba obiekty wymagają remontu. 
Prace obejmują wymianę okien, modernizację źródła ciepła, instalacji oraz inne prace remontowe 
w ramach kompleksowej termomodernizacji, zaznaczył, że w bieżącym roku środki nie pozwalają 
na realizację kolejnych inwestycji, jednak gmina będzie monitorować możliwość pozyskania 
dodatkowych środków zewnętrznych/dotacji w przyszłości. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała o korzystania ze świetlic w sytuacji, gdy obowiązują 
zakazy używania obecnych źródeł ciepła. Wskazała, że ograniczenia te utrudniają organizowanie 
zebrań sołeckich czy spotkań kół gospodyń wiejskich, powodując brak możliwości ogrzewania 
pomieszczeń. Przypomniała również, że obietnica Burmistrza Toszka dotycząca montażu nowego 
pieca w Pisarzowicach z 2024 roku nie została dotychczas zrealizowana. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce odniósł się do kwestii wymiany źródeł ciepła 
w świetlicach oraz innych obiektach gminnych, wskazując, że istnieje określona liczba urządzeń 
wymagających wymiany. Podkreślił, że gmina podejmuje działania mające na celu jak najszybsze 
rozwiązanie tego problemu i liczy na zrozumienie ze strony mieszkańców. Poinformował, 
że gmina będzie podejmować starania w celu pozyskania niezbędnego dofinansowania. Zaznaczył 
również, że harmonogram realizacji prac będzie uzależniony od szczegółowych wycen oraz 
dostępnych środków finansowych. 

Burmistrz Toszka - Pan Grzegorz Kupczyk wyjaśnił, że przy realizacji inwestycji gmina musi 
każdorazowo uwzględniać przeznaczenie środków finansowych oraz warunki programów, 
z których są one pozyskiwane. Podkreślił, że realizacja wyłącznie pojedynczych działań, takich jak 
sama wymiana kotła lub pieca, nie zawsze jest możliwa, ponieważ nie pozwala na osiągnięcie 
wymaganych wskaźników. W takiej sytuacji istniałoby ryzyko konieczności zwrotu otrzymanych 
środków.  
 

Wobec braku dalszych pytań Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał 
pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
Toszek (druk nr 179/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” głosowało    -   12 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Następnie Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie w sprawie zmiany w budżecie Gminy Toszek na rok 2026  
(druk nr 180/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” głosowało    -   11 radnych 
„przeciw” głosowało    -     1 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 
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PKT 5 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Sprawy bieżące, wolne wnioski, zapytania 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk przypominał o zbiórce 
środków finansowych związanej z organizacją balu seniora. 

Radny – Pan Rafał Smyła poinformował o rozpoczęciu remontu peronu w Ligocie Toszeckiej. 
Zaznaczył, że w związku z realizacją inwestycji dojazd ciężkiego sprzętu budowlanego odbywa 
się drogą o nawierzchni szutrowej. Wskazał na potrzebę przywrócenia tej drogi do właściwego 
stanu technicznego po zakończeniu prowadzonych prac. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała o status postępowania związanego z przejęciem przez 
gminę własności do nieruchomości, na której znajdują się ruiny toszeckiego browaru. Ponadto 
poruszyła kwestię modernizacji peronów, pytając o planowane działania w tym zakresie  
na terenie miejscowości Paczyna. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk wyjaśnił, że w styczniu br. 
odbyła się druga licytacja wskazanej nieruchomości, do której nie przystąpił żaden oferent. 
W związku z powyższym gmina złożyła wniosek w wymaganym terminie o przejęcie 
nieruchomości w zamian za nieuregulowane należności (za podatki) oraz potrącenie całości 
należności przysługującej gminie od wartości tej nieruchomości. Następnie przedstawił dalszy 
przebieg procedury przejęcia w/w nieruchomości oraz poinformował, że wszystkie działania 
przebiegają zgodnie z planem i pozostają pod kontrolą. Sprawa toczy się przed sądem 
i oczekujemy na postanowienie referendarza w tej sprawie.  

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zapytał, kiedy możliwe będzie 
sfinalizowanie procedury, tj. całkowite przejęcie nieruchomości, na której znajdują się ruiny 
toszeckiego browaru na rzecz gminy. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk wskazał, że termin finalizacji 
przejęcia tej nieruchomości jest trudny do jednoznacznego określenia i zależy wyłącznie od czasu 
rozpoznania sprawy przez referendarza sądowego. Przy założeniu braku skarg ze stron 
postępowania, dalszy bieg procedury pozostaje w gestii sądu. 

Radny – Pan Andrzej Wrazidło zwrócił uwagę na rozpoczęcie remontu peronów w Ligocie 
Toszeckiej i Kotlinie. Zapytał, kto z ramienia gminy nadzoruje te prace oraz kto reprezentuje 
interesy gminy podczas realizacji inwestycji, podkreślając potrzebę bieżącej kontroli w związku 
z możliwymi zdarzeniami podczas remontu (przykładowo uszkodzeniem terenów gminnych lub 
prywatnych). 

Zastępca Burmistrza – Piotr Kunce podziękował Radnemu - Panu Rafałowi Smyle (Smyła) 
za zgłoszenie uwag w związku z remontem peronów. Poinformował, że wszelkie stwierdzone 
uszczerbki  na majątku gminy będą monitorowane, a w razie potrzeby podejmowane będą 
działania  w celu przywrócenia stanu pierwotnego. Zachęcił również mieszkańców i radnych  
do zgłaszania zauważonych nieprawidłowości, które zostaną uwzględnione w końcowej kontroli 
inwestycji i przekazane wykonawcy do naprawy przed jej zakończeniem. Zaznaczył jednak, 
że inwestycja nie jest realizowana przez toszecki samorząd w związku z czym aktualnie nie 
ma wyznaczonej osoby do kontroli. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Pani Ewa Kalus poprosiła o zwrócenie uwagi 
pracownikom toszeckiego przedszkola, aby korzystali z parkingu przy ul. Dworcowej zamiast 
parkować na poboczach. Zapytała również, czy parking będzie odśnieżany w okresie zimowym. 

Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce poinformował, że w tej sprawie został 
już wysłany e- mail do dyrektorów okolicznych placówek oświatowych. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zapytał, czy są dostępne jakiekolwiek 
informacje dotyczące planowanego centrum logistycznego. 
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Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce poinformował, że wpłynęła oferta 
na opracowanie wniosku o odrolnienie przedmiotowego terenu. Wskazał, iż środki na ten cel nie 
zostały dotychczas ujęte w budżecie, jednak planowane są działania zmierzające do ich 
uruchomienia. Podkreślił, że wcześniejsze postępowanie w sprawie odrolnienia zakończyło się 
prawomocną decyzją odmowną. 

W związku z tym podjęto decyzję o zmianie zakresu planowanego wniosku poprzez ograniczenie 
go do części działki, co ma na celu zmniejszenie wpływu na rolnictwo oraz uzyskanie odmiennego 
rozstrzygnięcia w nowym postępowaniu. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał, czy do Urzędu Miejskiego w Toszku wpłynęły 
informacje dotyczące planowanej budowy sklepu sieci Lidl w Toszku, wskazując na doniesienia 
o lokalizacji inwestycji w rejonie stacji benzynowej przy wjeździe do miejscowości. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk poinformował, że do tut. Urzędu nie wpłynęły żadne 
oficjalne informacje ani wnioski dotyczące wskazanej inwestycji. Zaznaczył, że Urząd 
nie prowadził w tej sprawie żadnych rozmów. 

Radni wyczerpali temat dyskusji.  

PKT 6 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Zakończenie posiedzenia 

Wobec wyczerpania tematów, które były przedmiotem posiedzenia Przewodniczący posiedzenia 

– Pan Arkadiusz Dyas podziękował wszystkim za uczestnictwo i zakończył posiedzenie o godz. 
1810. 

            

             Protokołowała 

w/z A. Bełc-Tomala 
INSPEKTOR 

mgr Barbara Rodak 
    10.02.2026 r. 

………….…….………………………… 
/data sporządzenia protokołu i podpis/  

 

Przewodniczący posiedzenia  

Przewodniczący Komisji Budżetu, Rozwoju, 
Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

       17.02.2026 r.  
          Arkadiusz Dyas 

  ………….…….…………………………….. 
                /data zatwierdzenia protokołu i podpis/ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Załączniki:            
1. Lista obecności Radnych. 


